Щербак Н.Г.,

начальник отдела культуры и туризма
Александровской райгосадминистрации
Уважаемые участники ХII областного слета!

Рады  приветствовать Вас на александровской земле.

Сеть учреждений культуры Александровского района составляет 35 учреждений культуры, среди которых: школа искусств; районный центр  культуры и досуга; народный музей истории с. Некременное; 10 сельских клубных учреждений; 22 библиотечных учреждений.

Говорить сегодня об опыте развития отрасли культуры в сельском районе, принимая во внимание выделение государственных средств на человека при 20120 жителей района в среднем по 50 грн. 06 коп., учитывая низкую материально-техническую базу культурно-досуговых учреждений – очень  сложно. Однако, мы прилагаем все усилия, чтобы учреждения культуры нашего района достойно развивались и Вы в этом сегодня убедитесь.
Одной из главных задач отдела культуры и туризма райгосадминистрации  является сохранение, функционирование и развитие сети учреждений культуры. Только за последние 4 года сеть учреждений культуры увеличилась на 6 единиц и введено дополнительно 12  штатных единиц.
Одним из главных  направлений в работе учреждений является определение их правильного статуса в соответствии с потребностями конкретного  населенного  пункта. Сегодня мы имеем:

– сельские Дома досуга;

– клубы-светлицы;

– сельские клубы;

– библиотеки- клубы;

– сельские библиотеки-филиалы;

– школа искусств;

– народный  музей  истории;

– районный  центр  культуры и досуга;

– центральная  районная библиотека;

– районная  библиотека  для  детей, 

Каждый их учреждений культуры работает по своей  направленности:

– развитие  народных  обычаев и традиций;

– самодеятельного  народного  творчества;

– библиотечные  гостиные;

– военно-патриотического  воспитания;

– экологического;

– эстетического и др.

Проводится большая работа отдела культуры и туризма с исполкомами поселкового и сельских советов в решении вопросов выделения помещений,  проведения текущих ремонтов, подключения электроэнергии, отопления,  укрепления материально-технической базы учреждений культуры района. Так, сегодня ряд сельских библиотек района работают в более комфортных помещениях (Мирнодолинская  – в помещении детского сада, Степановская,  Высокопольская, Староварваровская сельские библиотеки – в отапливаемых помещениях общеобразовательных школ, Некременская, Спасско-Михайловская, Самарская сельские библиотеки – в зданиях сельских  советов,  Новополтавская сельская  библиотека занимает два этажа бывшей конторы агрохозяйства. 

Важное значение уделяется вопросу привлечения спонсорских средств для развития культуры в районе. Неоценимую  помощь оказывает нам народный  депутат Украины В.С.Малышев, благодаря финансовой поддержки которого проведен капитальный ремонт районного центра культуры и досуга (100,0 тыс. грн); приобретена музыкальная аппаратура (10,0 тыс. грн); подключено  газоснабжение к народному музею истории с. Некременное (45,0 тыс. грн).

И в дальнейшем «выживание» отрасли культуры мы видим в привлечении внебюджетных средств, предоставления платных услуг населению, участии в областных проектах и т.д. 

Так, в течение 2008–2009 гг. районным центром культуры и досуга был выигран областной грант в конкурсе мини- проектов  «Чарівний  танок- дитинства  вінок», благодаря чему сегодня мы имеем современное оборудованное  помещение для занятий танцевальных коллективов художественной  самодеятельности. Петровский-2 и  Новоалександровский сельские дома досуга вышли победителями в областном смотре-конкурсе материально- технической  базы  сельских  учреждений  культуры, им была вручена музыкальная  аппаратура на сумму 10,0 тыс. грн. Призы также получили ряд библиотечных  учреждений.
С  целью выполнения Закона Украины «Культурна спадщина» управлением культуры и туризма облгосадминистрации в 2008 г. было выделено 30,0 тыс. грн, и в 2009 году 40,0 тыс. грн. на  проведение реконструкции памятников и братских могил, расположенных на территориях 4 сельских советов.

Ярким событием на  Александровщине стало проведение V  и VI Международных Фестивалей  славянской культуры «Песня без границ», которые прошли в 2007 и 2008 гг., гостями которого стали участники и лучшие  коллективы художественной самодеятельности из России, Белоруссии, многих городов Украины.

Незабываемые впечатления оставило празднование 85-летия образования Александровского района, которому были посвящены ряд районных фестивалей таких, как «Песня остается с человеком», военно-патриотической песни «Живи и помни», «детской песни «Джерело талантів». В День празднования юбилея – 11 октября 2008 г. александровцы и гости района смогли увидеть выставки работ  народных умельцев в «Городе мастеров», посетить выставку-продажу  сельскохозяйственной продукции «Дары родной земли», большую яркую колоритную выставку цветов «Прекрасное рядом». Был дан большой  праздничный концерт с участием лучших коллективов художественной  самодеяльности района и отдельных исполнителей – победителей и участников  районных и областных конкурсов, фестивалей.

Значительная работа проводят учреждения культуры района по развитию зеленого экологического сельского туризма, для чего в 2006 г. была принята районная  комплексная Программа. С целью реализации Программы за последние три года определены зоны отдыха в 6 сельских и поселковом советах, куда вошли  заказники, урочища, курганы, карьеры зеленой глины и источники с родниковой  водой. Гордостью александровщины является народный музей истории                  с. Некременное, который играет большую роль в патриотическом воспитании населения, особенно молодежи. В народном музее насчитывается более 4000  экспонатов различной направленности, начиная с истории развития села и до сегодняшнего времени. Народный музей посещают не только жители нашего района, но и делегации, туристические группы из городов Донецкой, Луганской областей, Западной Украины. 

На территории Александровского поселкового совета проведено лесонасаждение на 40 га земли. Благодаря специально принятой Программе ежегодно на благоустройство населенных пунктов района расходуется более 50,0-60,0 тыс. грн. Проведен капитальный ремонт  крыш 3 учреждений культуры на сумму 70,0 тыс. грн. К сожалению, использовались только средства из фонда благотворительной и спонсорской помощи, т.к. бюджетные средства на реализацию Программы пока не выделялись.

В программе нашего слета мы планируем вам показать 40% библиотек, не разделяя их на лучшие или менее лучшие. Они конечно разные, и по уровню работы, и состоянию материально-технической базы. Но все хорошее, что вы увидите, это благодаря каждодневному творческому поиску, энтузиазму, настойчивости всех работников культуры района и каждого отдельно взятого библиотечного, клубного или музейного работника.
Наш район небольшой, но очень красивый, люди в нем живут трудолюбивые, искренние, гостеприимные, и работники культуры с радостью  встречают гостей  и делают все для того, чтобы  любимый  край процветал на благо нашей страны. 
