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І. ОБҐРУНТУВАННЯ ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ
Стрімкий розвиток суспільства на сучасному етапі тісно пов'язаний з інноваційними перетвореннями в бібліотеках.
Останнім часом в роботі Донецької обласної універсальної наукової бібліотеки (ОУНБ) ім. Н.К. Крупської відбулись суттєві зміни, запроваджено нові послуги та проведено ряд заходів щодо широкого впровадження нових комп'ютерних технологій у практику обслуговування користувачів, що внесло відповідні зміни до системи обслуговування. Таким чином, поряд із традиційними формами обслуговування користувачів запроваджено нові комп'ютерно-інформаційні послуги. Значного розвитку набуло надання додаткових платних послуг.
Особливе значення в обслуговуванні користувачів має інформаційний ресурс бібліотеки. Введення процедури тендерних закупівель щодо придбання книг і періодики ускладнило процес комплектування і негативно вплинуло на його якість. З 2008 р. бібліотека запровадила вивчення незадоволеного інформаційного попиту шляхом встановлення в залі каталогів спеціальної скриньки для інформації щодо видань, відсутніх у бібліотеці.
Важливу роль у задоволенні попиту користувачів відіграє якісний довідково-пошуковий апарат, і необхідно з'ясувати чи задовольняє він потреби у пошуку інформації.
Останнім часом змінюється роль бібліотеки в суспільстві. Саме тому постала необхідність з'ясувати попит користувачів та задоволеність якістю традиційних послуг бібліотеки. Впровадження комп'ютерно-інформаційних технологій вимагає вивчення як попиту, так і інформаційної повноти електронних ресурсів бібліотеки, сайту установи.
Значне місце серед послуг посідають додаткові платні послуги, і тому виявлення ставлення користувачів до них є важливим.
Бібліотека як культурно-дозвіллєвий і освітній центр проводить різноманітну роботу щодо популяризації знань, сприяє задоволенню смаків і зацікавлень користувачів, але необхідно з'ясувати потреби користувачів у цій діяльності бібліотеки з метою внесення змін до форм роботи, тематики заходів. Актуальною є і необхідність з'ясування попиту на роботу клубів за інтересами, що працюють у бібліотеці.
Якість бібліотечних послуг забезпечують бібліотечні працівники, тому необхідно з'ясувати, як користувачі оцінюють професійність та майстерність, культуру обслуговування. Важливе значення має комфортність обслуговування користувачів.
Таким чином, виникає необхідність вивчення стану задоволеності
користувачів
традиційними,
комп'ютерно-інформаційними,
додатковими платними послугами бібліотеки, її інформаційними ресурсами та культурно-освітніми послугами.
Дослідження допоможе виявити якість послуг та повноту задоволення потреб користувачів, визначити затребуваність різних видів послуг, окреслити наявні проблеми роботи, спрогнозувати майбутнє бібліотеки та розширити репертуар послуг, визначити проблемні аспекти обслуговування користувачів і тим самим створити базу для прийняття управлінських рішень, розробки науково-визначеної концепції та пріоритетів розвитку бібліотеки.
II. МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ
Мета дослідження - вивчити стан задоволеності користувачів послугами бібліотеки, її інформаційними ресурсами та якістю обслуговування для визначення пріоритетів розвитку та поліпшення обслуговування користувачів.
Об'єкт дослідження - обласна бібліотека як один із соціальних інститутів у системі задоволення інформаційних та дозвільних потреб населення області. Предмет дослідження - інформаційно-бібліотечні послуги.
Гіпотеза дослідження
1. Комплекс інформаційно-бібліотечних послуг обласної бібліотеки повністю задовольняє попит користувачів
Контргіпотеза
1. Комплекс інформаційно-бібліотечних послуг обласної бібліотеки частково задовольняє попит користувачів.
Завдання дослідження:
1. Визначити  загальне  ставлення  користувачів  до  бібліотеки,
оцінку її роботи та пріоритети розвитку на майбутнє.
2. Вивчити стан задоволеності користувачів наданням основних
бібліотечних послуг.
3.
Виявити затребуваність додаткових платних послуг.
4. Дослідити,    яким    інформаційно-комп'ютерним    послугам
користувачі надають переваги, як їх оцінюють та які причини їх
невикористання окремими категоріями користувачів.
5. Вивчити    побажання    та    прогнози    користувачів    щодо
майбутнього розвитку бібліотеки.
III.
УЧАСНИКИ ДОСЛІДЖЕННЯ
1. Донецька обласна універсальна наукова бібліотека ім. Н.К. Крупської.
Репрезентативна вибірка користувачів для опитування - 450.
IV.
МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕННЯ
Вирішення поставлених завдань передбачає застосування таких методів: анкетування користувачів, аналіз статистичних даних роботи бібліотеки, порівняння даних анкетування і статистики.
Кінцевим результатом дослідження буде узагальнення матеріалів та розробка на їхній основі висновків і пропозицій щодо прийняття управлінських рішень покращення якості та повноти задоволення попиту користувачів, а також визначення пріоритетних напрямків розвитку на майбутнє. Результати дослідження планується розглянути на засіданні вченої ради бібліотеки.
V. ТЕРМІН ЗДІЙСНЕННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ
Дослідження здійснюватиметься протягом 2008 року. Анкетування завершиться до жовтня 2008 року.
