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І. Обґрунтування проблеми

У грудні 2012 року стало відомо, що до керівництва області надійшов лист від М. В. Олійник, заступника голови Донецької обласної організації Всеукраїнського товариства «Просвіта» 
ім. Тараса Шевченка (ДОО ВУТ «Просвіта»), з пропозицією перейменувати Донецьку ОУНБ ім. Н. К. Крупської на ім’я Василя Стуса, українського поета, правозахисника, Героя України. На сучасному етапі розвитку демократичного суспільства такі питання не повинні залишатися поза увагою громадськості та адміністрації міста і області. 
Питання перейменування має свою історію. Вперше воно підіймалося у 1998 р., коли П. Мовчан, депутат Верховної Ради України, запропонував надати бібліотеці ім’я В. Сосюри, відомого українського письменника. У 2004 р. ініціатива належала ДОО ВУТ «Просвіта», члени якої вийшли з пропозицією перейменувати бібліотеку на ім’я В. Сосюри або В. Стуса. Згодом це питання порушив В. Вовкун, міністр культури і туризму України, який висунув пропозицію, у зв’язку з 70-річним ювілеєм В. Стуса, надати бібліотеці його ім’я. Можна зауважити, що особи, які ініціювали перейменування, не були не лише користувачами бібліотеки, а й інколи  навіть членами місцевої громади. Жодна пропозиція не отримала підтримки більшості опитаних користувачів та співробітників книгозбірні.
Перейменування установ регулюються Законом України 
№ 4865-VI від 24.05.2012 р. «Про присвоєння юридичним особам та об'єктам права власності імен (псевдонімів) фізичних осіб, ювілейних та святкових дат, назв і дат історичних подій», постановою Кабінету Міністрів України № 989 від 24.10.2012 р. «Про затвердження Порядку проведення громадського обговорення під час розгляду питань про присвоєння юридичним особам та об'єктам права власності, які за ними закріплені, об’єктам права власності, які належать фізичним особам, імен (псевдонімів) фізичних осіб, ювілейних та святкових дат, назв і дат історичних подій».       
Враховуючи, що питання перейменування бібліотеки почали активно обговорювати на прес-конференціях керманичів області та міста, у засобах масової інформації, соціальних мережах, виникла необхідність вивчити думку громадськості, а саме користувачів бібліотеки та провести дане соціологічне дослідження. 

Мета соціологічного дослідження – простежити динаміку зміни громадської думки, зокрема користувачів бібліотеки, щодо актуальності та необхідності перейменування книгозбірні.
Завдання дослідження: 
· визначити актуальність проблеми;
· виявити прихильників та противників перейменування, при цьому дати можливість респондентам висловити свою точку зору.
Об’єкт дослідження – Донецька обласна універсальна наукова бібліотека ім. Н. К. Крупської.
Предмет дослідження – перейменування Донецької обласної універсальної наукової бібліотеки ім. Н. К. Крупської на ім’я Василя Стуса.

ІІ. Методика дослідження
Вивчення поставлених у дослідженні завдань передбачає використання методу анкетного опитування.

Формування вибіркової сукупності (п)
Вибіркова сукупність об’єктів дослідження розраховується за формулою:



де N – генеральна сукупність користувачів бібліотеки, згідно з єдиною реєстраційною картотекою. На 01.01.2013 р. в бібліотеці зареєстровано  25283 користувачі.
Відповідно п = 394 респонденти.
Тобто кількість респондентів повинна бути не менша за вибіркову сукупність і не більша 2500.

Репрезентативна вибіркова сукупність – 560 користувачів.

База дослідження – Донецька ОУНБ ім. Н. К. Крупської.

Термін здійснення дослідження – лютий 2013 р.
