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I Обґрунтування проблеми дослідження.

Історія Донецької ОУН. вивчена не достатньо. Переважно вона вивчалася напередодні ювілеїв: 50 та 75-річчя. результатами цього стало видання двох буклетів про бібліотеку, де висвітлена історія. Але, на жаль, в цих виданнях дуже обмежно представлено довоєнний період роботи бібліотеки. З 1996 року бібліотека готує покажчик "Донецька обласна універсальна наукова бібліотека ім. Н.К. Крупської: Сторінки історії і сучасність", які видаються кожні п'ять років. В цих покажчиках збираються всі публікації про бібліотеку та видання бібліотеки, що є своєрідним літописом діяльності бібліотеки.

На жаль, монографії з історії бібліотеки, де було б узагальнено відображено історію бібліотеки до цього часу не створено. Тому і настала потреба вивчення як першоджерел, так і інших публікацій по історії Донецької ОУНБ.

II Мета та завдання дослідження:

Мета дослідження – ґрунтовне вивчення історії Донецької ОУНБ. шляхом опрацювання архівних джерел і друкованих джерел.

Об’єкт дослідження – історія та практика роботи Донецької ОУНБ.

Завдання дослідження:

У ході дослідження передбачається виявити:

архівні матеріали з історії бібліотеки;

друковані джерела з історії бібліотеки;

опрацювати:

планово-звітну документацію бібліотеки

підготувати ґрунтовну історичну довідку Донецької ОУНБ.

III Методи дослідження

Вирішення постановлених завдань передбачає застосування таких методів: аналіз архівних, друкованих джерел; систематизація матеріалу та узагальнення статистичних, історичних, научних та фактів.

IV Результат

Кінцевим результатом дослідження буде узагальнення одержаних матеріалів та підготовка монографії "Хроніка подій з історії Донецької ОУНБ".

V Термін дослідження

I–IV кв. 2006 р.

ЗВІТ

Проведено вивчення архівних документів з історії бібліотеки з 1926 до 1950 року.

 Підготовлено історичну довідку та зібрано копії архівних документів роботи бібліотеки з 1926 до 1950 року.

У зв’язку із значним обсягом роботи та введенням Державним обласним Донецьким архівом нових правил роботи з документами архіву і дозвіл на їх використання тільки після сканування уповільнило цю роботу. Частину архівних документів було зібрано архівом з історії бібліотеки, здійснено їх копіювання, зброшуровано  і передано бібліотеці під час святкування ювілею. Ці матеріали розміщено в експозиції музею бібліотеки.
 Підготовлено інформаційний матеріал "Хроніка подій з історії Донецької ОУНБ".

