Програма соціологічного дослідження
"Інтенсивність використання інформаційно-документних
ресурсів після реорганізації структури фондів"
Обґрунтування проблеми дослідження
Останніми роками збільшилась кількість користувачів, і в окремих відділах бібліотеки спостерігаються значні черги. З метою покращення системи обслуговування у 1998 році проводилось дослідження "Вивчення інтенсивності відвідувань читачів Донецької ОУНБ" з метою вивчення завантаженості окремих відділів обслуговування користувачів. В результаті було виявлено максимальну відвідуваність відділу документів гуманітарних та природничих наук і відділу періодичних документів, здійснено перерозподіл співробітників на обслуговуванні користувачів у різні періоди часу протягом дня, переглянуто норми обслуговування. Незважаючи на ці заходи повністю ліквідувати черги у пікові години обслуговування у відділі документів гуманітарних та природничих наук не вдалося. З метою зменшення навантаження на співробітників відділу документів гуманітарних та природничих наук та ліквідації черг користувачів у пікові години обслуговування у 2004 році було прийнято рішення про передачу фонду економіки до відділу документів технічних та сільськогосподарських наук. За літній період 2004 року було здійснено передачу фонду і з вересня 2004 року розпочато у відділі документів технічних та сільськогосподарських наук видачу документів з економіки.
Відповідно до цього виникла потреба вивчення оцінки користувачами стану обслуговування користувачів бібліотеки, структурної перебудови розміщення фондів та обсягу навантаження щодо обслуговування у відділах документів гуманітарних та природничих наук (ДГПН) та документів з економічних, технічних і сільськогосподарських наук (ТСН).
Мета дослідження - вивчення інтенсивності використання інформаційно-документних ресурсів після реорганізації структури фондів.
Об'єкт   дослідження - переміщення фондів відділу ДГПН.
Завдання дослідження
У ході дослідження передбачається виявити:
· оцінку користувачами переміщення фондів відділів;
· статистичні дані щодо змін навантаженості на співробітників
відділів;
· динаміку показників щодо обслуговування користувачів;
· оцінку переміщення фонду бібліотекарями відділів.
База дослідження
Донецька обласна універсальна наукова бібліотека ім. Н.К. Крупської, відділи документів гуманітарних та природничих наук; документів з економічних, технічних і сільськогосподарських наук.
Методика дослідження
Вирішення поставлених завдань вимагає застосування таких методів: анкетування, аналіз статистичної інформації та бібліотечної документації (облік показників роботи).
У ході вивчення передбачається.
Здійснити аналіз:
· статистичних показників переміщення фонду;
· статистичних показників роботи щодо обслуговування у відділах за період після переміщення.
Провести:
· опитування бібліотечних працівників;
· анкетування користувачів
Етапи дослідження
I
етап
- розробка програми, анкет
(вересень 2005)
II
етап
- проведення анкетування користувачів, опитування
(жовтень 2005)       бібліотекарів
III етап
- аналіз статистичних даних
(листопад 2005)
IV етап
- підбиття підсумків дослідження
(грудень 2005)
Підбиття підсумків дослідження
Підготувати  аналітичну  довідку  на  підставі  аналізу  статистичних даних, анкет користувачів і опитування бібліотекарів.
